

部分证书一年可获利六万多元

一级注册消防工程师挂靠的灰色地带

见习记者 马文博

“一次通过考试,年薪净增5万”“辛苦72小时,致富一辈子”“不用上班也能月薪超过6000元”……经常上网的人会发现,近

来这样的广告不时从电脑窗口右下角弹出。能保证年薪净增5万元的考试是什么?到底如何不工作也能轻松赚钱?下面请跟随中国商报记者一起来探访这些广告背后的真相。

学员考证挂靠挣“外快”

据记者了解,报考甚至是取得注册消防工程师资格证书的人中,有不少都是为了挂靠赚“外快”,而非想真正地从事相关工作。

“不上班不工作轻轻松松年薪8万”……据记者了解,这种广告语的背后都直指一个行业内报考十分火爆的证书——一级注册消防工程师资格证书。在建筑行业,消防工程师挂靠已经成为一个公开的秘密。据悉,挂靠通常是指将本人持有的职业资格证书违规挂靠到非工作单位名下,以谋取报酬或其他利益的行为。此现象既影响国家职业资格制度的健康发展,同时也扰乱了相关行业的秩序,给公共安全、公民人身财产安全带来了隐患。

由于我国日益加强对消防技术服务机构的资质审查,企业想要升级资质则需要相应数量的一级注册消防工程师资格证书。业内人士表示,消防设施维护保养检测机构一级资质应当有注册消防工程师10人以上,其中一级注册消防工程师至少6人,二级资质则需要至少3本一级注册消防工程师资格证书。一些中小企业没有那么多满足资质的人员,就会去市场上寻找证书,花高价让持证者名义上工作于该单位,行业内称之为“挂靠”。

资料显示,2015年12月19

日,我国进行了第一次一级注册消防工程师资格考试。截至2017年9月,共有43万人参与考试,9537人取得一级注册消防工程师资格。短短几年,一级注册消防工程师资格考试已跃升为人社部组织的第三大资格考试。然而据记者了解,在报考甚至是取得注册消防工程师资格证书的人中,有不少都是为了挂靠赚“外快”,并非想真正地从事相关工作。

记者联系到几家从事该资格证书考试培训的机构,工作人员证实了这种说法。一家机构的工作人员表示,自己了解的学员中80%的人考试都是为了挂靠“拿钱”。并且如果在机构报名培训,也会负责帮助联系未来挂靠的单位。一位工作人员表示:“学校都会联系挂靠单位,(这个证书)不说分分钟挂靠出去也差不多,基本上一个星期之内都能挂出去”。谈及挂靠的金额,该工作人员表示,挂靠证书的学员基本上一年都能获得八九万元左右的挂靠费,挂靠价格最高的一个学员一年得了13.5万元,“最低的一个学员,挂到吉林,一年6.5万元”。

低投入高收益 风险却无人告知

记者在和培训机构以及中介的接触中发现,绝大多数中介或培训机构工作人员声称只挂靠资格证书不挂靠执业印章不会有风险。

庞大的供需市场,还催生了另一个利益集团——中介。记者通过某全球最大中文搜索引擎搜索“挂靠网”,相关结果超过了200万个。点开其中一家挂靠网,各种寻求证书的小广告如同网络“牛皮癣”一样挂满了整个网页。

记者拨打了几个电话,发现基本上都是中介公司在“牵线”。记者联系到一个挂靠中介,工作人员向记者展示了营业执照。而这在某挂靠网上发布大量“急聘”信息的公司,在营业执照上写的是某人力资源顾问有限公司,经营范围中明确企业可负责人才招聘、推荐、供求信息收集,不得从事产业政策禁止和限制类项目的经营活动。该工作人员

表示,公司在全国有18家分公司,可为记者联系全国各地需要挂靠证书的企业。当记者表示手上一级注册消防工程师证书时,其提供宁夏、江苏、西藏、北京的单位供选择,所得挂靠金额为6万至8万不等,挂靠时间也从1年到3年不一。

在一个消防考试群中,记者问及挂靠的风险,被管理员呛声“先考过再讨论风险”。记者在和培训机构以及中介的接触中发现,绝大多数中介或培训机构工作人员声称只挂靠资格证书不挂靠执业印章不会有风险。“我们只是拿你的证书去认证个资质”“不会挂靠到项目上”“没有什么风险”,这是多数中介对记者提出的风险的质疑



想考证以挂靠的人、寻求证书以提升资质的企业、在中间“牵线”的中介、目的不纯的培训机构,各方利益构成了建筑行业证书挂靠完整的产业链。CNSPHOTO 提供

常打擦边球处罚力度轻

想考证以挂靠的人、寻求证书以提升资质的企业、在中间“牵线”的中介、目的不纯的培训机构,各方利益构成了建筑行业证书挂靠完整的产业链。

在采访中,记者发现在建筑行业中证书挂靠已经成为行业的“潜规则”。一位中介公司工作人员坦言,现在的一级、二级建造师中10个有六七十个都会把证书挂靠出去,一级建造师挂靠价格大约一年1万多元,而考试难度较大的注册岩土工程师、环境影响评价工程师、给排水工程师的挂靠价格则达到了一年十余万元。

想考证以挂靠的人、寻求证书

以提升资质的企业、在中间“牵线”的中介、目的不纯的培训机构,各方利益构成了建筑行业证书挂靠完整的产业链。培训机构夸大收益避谈风险、考证人员了解不充分只想轻松赚外快、中介机构超出自己的经营范围违法操作、企业为了赚取更多的利润寻求证书换取资质,各个利益集团都为了自己的利益最大化而选择了看似最轻松的路。殊不知,世上的路本没有捷径,而一旦投机取巧则可能酿成更大的灾难。

这样的例子不胜枚举,在去年轰动全国的杭州保姆纵火案中,受害人家属林生斌通过微博爆料绿城蓝色钱江房屋质量问题,称蓝色钱江二期楼盘的防火材料未达到国家防火阻燃功能要求,存在安全隐患。2014年底,北京市清华大学附属中学体育馆及宿舍楼工程工地发生坍塌,造成10人死亡、4人受伤。工程项目备案项目经理叶某,此前已被企业安排到另一家体育馆工程担任项目执行经理,仍未拒绝使用其项目经理资格参与清华附中工程招投标。最终住建部决定吊销叶某一级建造师注册证书,终身不予注册。2009年6月27日,上海市闵行区莲花南路一在建楼盘发生楼体倒塌,也就是著名的“楼倒倒”事件。后经调查发现,工程项目经理陆某挂名任职,任由施工方在工程招投

标及施工管理中以其名义充任项目经理。最终,上海闵行区法院以重大责任事故罪判处陆某有期徒刑3年。

国家行政学院博士后陈雪此前在接受媒体采访时表示:“目前现行的法律对‘挂证’行为仅仅是严令禁止,并没有明确相应的处罚措施。从相关案件处理结果来看,通常也只是对少数违规者吊销注册执业证书、撤销注册等行政处罚,对整个灰色市场形不成有效震慑。”违法成本低、处罚力度不够从一定程度上导致“挂证”行为在市场上大行其道。

有专家表示,根治“挂证”乱象需要加强信息连通,实现职业资格证书与社保、纳税等信息的无缝比对,加大对违规“挂证”的查处、惩戒力度,提高违法违规成本。

随着国家“四库一平台”的建设和全国社保联网的逐步推进,未来住建部将会更加方便地通过全国联网系统查询企业在职人员,并与其社保、相关工程项目进行比对,使建筑业企业资质的人员指标始终处于动态监控中,证书挂靠的难度将大大增加。

在调查的最后,一位经常看到注册消防工程师挂靠广告的女士表示,自己绝对不会去考证挂靠,“哪有天上掉馅饼的事儿?这种事有多大收益,就有多大的风险。”

天津河西区招商引资实现首季开门红

今年以来,天津市河西区国内招商引资实际到位额为26.96亿元,完成了全年进度的26.96%;实际利用外资到位额1551万美元,完成了全年进度的31.02%;引进京津冀企业24家,福中集团、阳光印网、启迪科服等亚布力会员企业在河西区完成新公司注册……这是河西区一季度招商引资工作的成绩单。

随着一季度招商引资工作的顺利推进,下一步,河西区将继续推动承接北京非首都资源,筛选北京方向有意外迁或建立分支机构的国企、央企、上市公司和民营强企,有针对性地“一对一”走访交流,靶向引入,推进产业集群发展。同时,围绕“北方设计之都”建设,积极推动设计研究院所来津发展或加入北方设计联盟。

(王晴艺 本报记者 齐天宝)

河南加快“透明厨房”建设步伐

4月10日,记者从河南省食品药品监督管理局了解到,《河南省“透明厨房”建设实施方案》已经落地,方案要求,到今年年底,河南各地餐饮服务提供者“透明厨房”建设完成率要达到60%以上。其中,学校食堂、高速公路服务区“互联网+透明厨房”工程建设完成率要达到70%。

据了解,在建设形式上,河南省充分采用视频技术、透明展示、厨房开放日活动、阳光公示等形式进行。据介绍,阳光公示即餐饮服务提供者通过公示牌、公示屏、互联网等方式方便公众获取的方式,真实完整地向社会公开食品原料名称、采购日期、采购渠道等相关信息以及自制火锅底料、自制饮料、自制调味料中食品添加剂的使用情况等。

(本报记者 高根义 刘建)

黑龙江省专项整治校外培训机构

为减轻黑龙江省中小学生学习过重的课外负担,规范面向中小学生学习非学历文化教育类培训机构,近日,黑龙江省教育厅将开展校外培训机构专项治理。

据悉,该省将严禁有重大安全隐患的校外培训机构开展办学活动,对存在重大安全隐患的立即停办整改,严格办学资质审查,严禁“无证无照”“有照无证”和“超范围”办学。同时严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛。此外,坚决查处一些中小学校存在的“非零起点教学”“非零起点教学”行为,严厉追究校长和有关教师的责任。对于中小学在职教师参与校外培训机构招生、教学或管理的,一经查实,一律依法严肃处理。

(付洁 本报记者 潘广福)

海口美兰区开展生态专项整治

日前,海口市美兰区召开全区生态文明建设和生态环境六大专项整治暨社会文明大行动工作会议,对该区的工作开展进行全面动员部署。

会议强调,要高标准高质量抓好整治各项工作,打好违法建筑整治、污染防治、环境卫生整治三场“硬仗”,以干净、整洁、有序的城乡环境迎接建党90周年和博鳌亚洲论坛年会的胜利召开;要深入开展社会文明大行动,确保文明交通、文明旅游、移风易俗、文明网络等存在突出问题得到有效解决;要切实把握六大专项整治及社会文明大行动工作组织好推进好,强化问责追责。

(梁崇平 本报记者 李祥)

国画牵手世园会献礼改革开放40周年

4月11日,由中航国画(上海)激光显示科技有限公司主办的“初心始终,激荡光影未来”为主题的新闻发布会在京举行,会上中航国画与万科集团签署协议,就2019年中国北京世界园艺博览会植物园投影机项目达成战略合作意向,正式宣告中航国画激光投影机将与北京世园会结缘,展示民族品牌投影设备的风采。在行动上,中航国画还发布了两款高端激光工程投影机,并与海尔内部孵化企业小帅影院举行了家用激光电视战略合作签约仪式。

值得关注的是,此次中航国画与2019年世园会四大核心场馆之一的植物园达成合作意向,就植物园使用的投影机项目进行战略合作。合作共建世园会是上电国画向改革开放40周年献礼,也是国企应承担的社会责任。

(尚文)

我国医药市场全球第二 创新药仅占全球6%

本报记者 张仲超

港交所和A股市场、美股相继放宽生物医药上市门槛,国家政策和资本支持不断,尽管国内创新药仍是少数,但随着创新药审批的加速和国家医保局的成立,我国创新药品将迎来大发展。

值得关注的是,生物医药领域被看好。近30年来,全球生物药品销售额以年均30%以上的速度增长,被看作是21世纪优先发展的战略性新兴产业。美国将生物医药产业作为新的经济增长点,实施“生物技术产业激励政策”。

我国生物制造技术及产业与发达国家之间还有较大的差距。据了解,我国近五年以来科技成果转化率只有10%,生物医药更是停留在5%左右,转化率明显不足。武汉大学医学研究院客座教授董增军用

“剃头挑子一头热”来形容生物医药创新转化的问题:“忽视市场实际和创新原则,跟随性研究比重大;广泛合作、院企合作不足,未形成资源共享、集约化规模;原创研究型企业质、量相对薄弱等。”

我国原创新药的拓荒人、科技部“863”专家鲁先平指出:“中国有着7000多家制药企业,数量全球第一,制剂生产能力全球第一,原料药生产能力全球第二,原创新药研发生产要远逊于他国。”他说,“我们的想法很简单——改变中国原创新药产业的现状,做老百姓吃得起的中国原创新药。”早在2015年,他创办的微芯生物即宣布:中国自主知识产权的原创新药西达本胺获准全球上市,标志着我国从此有了自主研发的原创新药,实现了中国制药从“仿制”到“创造”的

零突破。

微芯生物首席科学官、总裁鲁先平表示,做原创新药的挑战非常大,尤其是小分子领域,真正能成功上市的药品只有1%。据悉,中国医药市场在全世界占第二位,但是创新药的数目只有全球的6%。全球生物技术公司总数已达4362家,其中76%集中在欧美,欧美公司的销售额占全球生物技术公司销售额的93%,而亚太地区的销售额仅占全球的3%左右。美国是生物技术产业的龙头,其开发的产品和市场销售额均占全球的70%以上。

事实上,生物医药牵涉到的不仅仅是产业经济问题,甚至事关国家利益。自20世纪90年代以来,全球生物药品销售额以年均30%以上的速度增长,大大高于全球医药行业年均不到10%的增长速度。

目前正处于生物医药技术大规模产业化的开始阶段,预计2020年将进入快速发展期,并逐步成为世界经济的主导产业。

数据显示,目前全球正在研制的生物技术药物已超过了2200种,其中1700余种进入了临床试验。生物技术药品数量的迅速增加表明,21世纪世界医药的产业化正逐步进入到了投资收获期。目前,我国生物医药产业在布局上以产业关联为基础形成了环渤海、长三角、珠三角三大重点发展区域。上海聚集了世界前十强药企,研发密集,融资条件较好,是我国研发和成果转化中心。江苏是生物医药产业成长性最好最活跃的地区,生物医药产值位居全国之首。珠三角以广州和深圳为龙头,深圳自主创新能力强,国际化环境好,跨国企业投资力度大,生物医疗产业设

备优势突出。

近年来,随着我国生物医药科研领域正迅速崛起,尤其是在免疫学、神经生物学、干细胞等领域,科研水平领跑全球。华人科学家也在全球兴起,《CELL》杂志一期出现了5篇论文来自华人科学家课题组的现象。其中,华人科学家陈列平因在肿瘤免疫治疗领域的革命性成就而获得2018拉斯克大奖(Albert Lasker)提名,并被瑞典著名医学院——卡罗林斯卡医学院邀请,将于2018年6月在诺贝尔研讨会上作重要学术报告。

声明

中国城市发展研究会2018年1月后开出的发票号:1601848739及1861848821-1861848850共31张作废。特此声明。